

广西精准脱贫攻坚简报

2019年第9期（总第232期）

广西壮族自治区扶贫开发办公室编

编者按：《人民日报》2019年2月21日11版刊登《大写的担当——副镇长朱新文投身基层31年，春节前倒在扶贫战场上》的文章，报道了广西博白县顿谷镇副镇长朱新文的扶贫事迹。根据自治区党委书记鹿心社的指示要求，现转载此文，宣传朱新文同志的感人事迹，进一步激励一线扶贫干部担当作为。

领导批示

大写的担当

广西博白县顿谷镇政府，那间半夜常亮灯的办公室灯光没再亮起。春节前夕，这间办公室的主人、顿谷镇副镇长朱新文，突发疾病，生命定格在55岁。

家人说，他忙；同事说，他忙。朱新文的时

间，都去哪儿了？31年职业生涯，30年深耕乡镇一线，连张“光彩”的工作照都没有。忙忙碌碌的朱新文走了，没来得及留下一句话，却留下了一个大写的担当。

1月24日下午3点多，广西玉林市博白县党员干部的“朋友圈”里都在转发一条不幸的消息：“顿谷镇党委宣传委员、副镇长朱新文因脑溢血抢救无效死亡，倒在了扶贫攻坚一线战场上！”

朱新文是博白县菱角镇人，自1988年参加工作以来，他先后在5个乡镇任职，长期奋斗在基层一线，一做就是31年。在旁人看来，他是个好领导、好党员、好干部。然而，大家眼中的“三好干部”的人生却永远定格在55岁。

同事眼中，他是实干人

“他经常加班到凌晨两三点，天亮后又带领扶贫信息员上路。”

“太突然了，连道别都来不及。”顿谷镇政府扶贫站干部包伟杰哽咽着回忆，1月22日晚上，他像往常一样用手机浏览扶贫微信工作群，等待朱新文在群里给大家布置工作，但是翻看了好久，也没看到朱新文的留言。

顿谷镇共有10个行政村，贫困人口989户共5037人，脱贫任务较为艰巨。由于朱新文长期在一线，与群众接触密切，顿谷镇党委、政府于2017年5月安排他分管扶贫工作。刚接手扶贫工作的朱新文立马着手制订全镇扶贫工作计划。为使工作计划科学合理，每周朱新文都会带领全体信息员进村入户3次以上，对贫困群众进行摸底调查，深入贫困户家中了解群众的生活需求，力求精准掌握每一户贫困户的家庭情况。

“为了做好扶贫工作，朱新文白天入户调查，晚上还在办公室加班。”顿谷镇镇长李传平说，“朱新文工作起来十分认真，去年12月的一个晚上，凌晨2点，我照例检查政府大门是否锁好，看见镇扶贫办公室的灯还亮着，原来朱新文还在办公室里阅读扶贫文件。”

“他经常加班到凌晨两三点，天亮后又带领扶贫信息员上路，挨家挨户做工作。”顿谷镇扶贫信息员周容清说，为了方便工作，朱新文干脆把办公室当成了卧室，在办公桌旁摆放了一张折叠睡椅，实在累得不行就打个盹儿。

群众眼中，他是暖心人

“谁家老人得了慢性病，谁家孩子上小学了，他都能一一道来”

虽然朱新文已经走了，但在顿谷镇，他的“身影”却无处不在。在镇政府的脱贫攻坚战专栏上，在各个贫困村精准扶贫领导小组公示牌上，依然能看到朱新文的名字。

“是他带领我脱贫致富，还让我家两个大学生拿到了补助。”提起朱新文，顿谷镇乾弄村的庞厚祥至今念念不忘。自从孩子上大学后，学费加上生活费压得他喘不过气来，他曾有过让孩子放弃学业的念头。得知这一情况，朱新文给庞厚祥制订了产业帮扶计划，鼓励他养猪养牛，并四处联系技术指导及销售渠道。在朱新文的持续帮扶下，庞厚祥摆脱了困境。

闲暇之余，朱新文不断发动博白摄影协会会员到大塘村开展各类摄影活动，将大塘村风光照发到网上进行推广宣传，并为大塘村争取到县乡村办180万元经费用于发展美丽乡村，大塘梯田

因而声名远扬。如今，每年秋收时节，许多外地游客就会慕名而来，为当地村民带来了可观的旅游收入。

“咱们的大塘梯田，就是他宣传出去的！”顿谷镇大塘村支书冯敏锋说，朱新文在挂任大塘村工作组组长时，看到当地风景秀丽，便想到用“农业+旅游”的办法帮助村民增收。在他的发动下，每家每户基本上都因地制宜养上了牛或者鱼，增强了脱贫致富的内生动力。

“谁家老人得了慢性病，谁家孩子上小学了，谁家有劳动力能出来干个小活，他都能一一道来。他真是贫困群众的‘暖心人’啊！”包伟杰眼含热泪说，朱新文经常念叨着要想办法让贫困户富起来。大塘村 133 户贫困户共 807 人，在他的带领下，已有 50 户贫困户共 465 人摘掉了“穷帽”。

家人眼中，他是大忙人

“好不容易盼来了春节，爸爸却再一次缺席，而且是永远缺席。”

自参加工作以来，朱新文就全身心扑在事业上，留给家人的几乎都是匆匆的背影。

“在我印象中，工作占据了父亲大部分时间。”儿子朱珏宇回忆道，之前母亲因病做手术，从入院到出院 20 天的时间里，都是自己一个人在照顾。

朱新文曾答应妻子和儿子，手术当天会陪着他们，但是因为忙于扶贫工作实在抽不开身，病床旁的朱珏宇等来的又是他抱歉的电话。“爸爸经常对我说，家里就这几口人需要他，而在顿谷镇，有几千名的贫困户等待着脱贫过上好日子呢。”

“他的生活就是一个倾斜的天平，重心总是落在工作上。”朱新文的哥哥朱海说，一忙起来，弟弟很少有时间能回老家，尤其是他接手扶贫工作后，兄弟俩连通电话聊家常的机会都很少。

在朱新家客厅、饭桌、电脑桌上，还堆着朱新文生前来不及整理的一摞又一摞的扶贫材料。“好不容易盼来了春节，爸爸却再一次缺席，而且是永远缺席。”朱珏宇止不住泪如泉涌。

（《人民日报》记者 庞革平）

灌阳县创设党建“绿富联盟”助推产业脱贫

灌阳县以全域党建理念为指导，创设党建“绿富联盟”新载体，依托县远程教育学用示范基地和远程系统资源优势，围绕智慧党建、乡村振兴、脱贫攻坚、村集体经济发展、绿色党建“五大助力”目标，将全县生态产业致富带头人组织起来抱团发展，将“绿富联盟”打造成了生态产业“创业沙龙”。

一、构建产业扶贫“公益群”

党建“绿富联盟”依托远教网络资源及平台、阵地等优势，在全县多年打造的远教学用示范基地的基础上，将示范带动作用好、技术成熟、市场前景好、发展潜力大，符合脱贫攻坚“5+2”的特色产业联合起来，成立党建联盟体。在生态产业带头人中建“群”，打造新型学用示范基地升级版，推动基地资源集约化、开展学用统筹化、培训手段智慧化。围绕联盟体目标，通过设置“扶贫公益大行动”等联盟活动，推广既符合产业需求，又符合扶贫所需的

“1+3”创新模式（“1”指联盟体，“3”指创新运用“公司+基地”“公司+电商”“公司+农户”的模式），把基地建在贫困村，把公司产品推向电商平台，把公司发展与贫困户有效捆绑，吸纳贫困村、贫困户入股分红，实现共同发展联盟产业，走产销一体化路子，推动联盟产业做大做强。目前，联盟体共涵盖全县9个乡镇、10个绿色生态龙头产业，既具备产业多样性，也符合全县生态农业发展需求。

二、拓展生态产业“朋友圈”

围绕“壮大一批产业、带动一方群众、致富一批贫困户”的发起方式，规划设计载体，不断拓展产业发展“朋友圈”。**加技术顾问团为好友。**组织农业局、林业局、水产畜牧兽医局等单位派出12名指导员，构建产业发展技术顾问团队，对联盟体进行一对一驻点帮扶。同时，将顾问团成员、产业带头人纳入联盟乡土专家师资库，通过远教平台及基地开展培训工作。**加业内专家教授为好友。**将“绿富联盟”以协会组织形式打造，通过设置办公场所、制定协会章程和细化扶贫清单，在不同阶段、不同时间节点设置联盟论坛，邀请全国行业代表和专家来灌交流探讨等形式，开拓产业带头人眼界，筑牢“五大助力”基石。**加贫困村、贫困户为好友。**通过订单式发展、产销一体化路子、全程跟踪服务等帮扶举措做大产业初端规模，发动贫困户、贫困村发展联盟产业，扩大基地圈，将产业发展与助力脱贫有机结合，探索双赢渠道。

三、添加产业品牌“二维码”

以智慧手段为引领，多形式打通助力扶贫“最后一公里”，打

响“绿富联盟”产业大品牌。一是上层协调整合资源，县远程办与县两新党工委“强强联合”，将两新资源向联盟体倾斜，引导基地或企业成立两新党组织，提升品牌综合竞争力。如联盟体成员广西桂林灌阳日升生态特色农业开发有限公司是灌阳县首批电商党支部成立的两新组织，2018年还建立了灌阳县首个红心猕猴桃种植基地，并采取公司依托帮扶、股份合作联手帮扶等多种模式，把周边更多贫困户纳入进来，帮扶村民脱贫。二是推动联盟体与电商联动，引导联盟体将传统销售与网上销售相结合，组织电商企业深入联盟体考察、交流、包装打造产业品牌。三是展示与搭桥结合，在各联盟体基地设置大型联盟体产业及帮扶措施展示牌，为有志通过产业脱贫的广大群众，特别是贫困村、贫困户提供全方位参考、咨询和联络，以优质服务力提升品牌竞争力。四是培训与培育相结合，充分发挥远教平台资源优势，将农技人员和产业带头人等技术资源，带到基地现场培训和课堂培训中，实现培训一批乡土人才，培育发展一批致富能手的目标。截止2018年底，“绿富联盟”免费提供技术指导达3000余人次，贫困户培训达2500余人。

（中共灌阳县委办公室 梁 银）

报：国务院扶贫开发领导小组办公室及 24 个定点帮扶广西的中央国家机关和有关部门，自治区党委、人大、政府、政协领导，自治区高级人民法院院长、自治区检察院检察长，自治区党委办公厅、人大办公厅、政府办公厅、政协办公厅。

送：自治区扶贫开发领导小组成员，区直、中直驻桂定点帮扶单位及各民主党派广西区委和自治区工商联，驻桂军警部队，各市市委书记、市长、党委政府分管扶贫工作的领导，各县（市、区）委书记、县（市、区）长、党委政府分管扶贫工作的领导，各市、县（市、区）党委办公室、政府办公室、党委组织部、扶贫开发领导小组办公室，驻村扶贫工作队员及自治区下派挂职干部，各有关新闻单位。

广西壮族自治区扶贫开发办公室

2019 年 3 月 7 日印发

联系人：朱汝胜 薛辉 联系电话：0771—2898117 投稿邮箱：gxtpxcb@163.com